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4) невысокая квалификация бухгалтерских 
кадров оказывает отрицательное влияние на ка-
чество формирования бухгалтерского и налого-
вого учета. Существует мнение, что только 3% 
бухгалтеров могут применить новые учетные 
стандарты в практической деятельности, осталь-
ным необходимо повышение квалификации, 
особенно это важно при выработке бухгалтером 
профессионального суждения в условиях пере-
хода к МСФО;

5) отношение бухгалтера к риску, что свя-
зано с его склонностью к принятию недоста-
точно обоснованных решений либо с излишней 
осторожностью, что проявляется, например, в 
переплате налогов;

6) отношения налогоплательщиков с на-
логовыми органами. Так, например, Палатой 
аудиторов Республики Казахстан в 2006 г. был 
проведен опрос, в котором приняли участие 30 
компаний. Годовой оборот у 19 % участников 
опроса превышает 200 млн. дол. США в год, а у 
33 % он выше 50 млн. дол. Опрошенные компании 
ведут деятельность в различных секторах эконо-
мики: 17 % работают в промышленности, 9 % –  
в топливом секторе, 8 % – в транспорте, 4-5 % −  
занимаются телекоммуникациями и финанса-
ми. Налоговые ставки достаточно благоприятны 
для ведения бизнеса, например, ставка налога на 
прибыль составляет 30 % (ставка налога на при-
быль в Китае составляет 33 %, в Индии – 37, 5 %,  
а ставка налогов на доходы физических лиц – 10 %  
(ставка этого налога в Польше достигает 50 %, в 

Китае – 45 %, в Чехии – 32 %), но убедить ино-
странных инвесторов в том, что в Казахстане мож-
но вести бизнес, не имея проблем с налоговыми 
органами, сложно, поскольку среди опрошенных 
80 % имели за последние три года споры с нало-
говыми органами и 92 % этих разногласий разре-
шались в суде, а в развитых странах большинство 
споров разрешаются в досудебном порядке.

В настоящее время в казахстанской экономи-
ке роль объективных факторов в формировании 
налоговых рисков (например, налогового законо-
дательства), очень мала, вплоть до фактической 
непредсказуемости. Предприятие может влиять 
на величину налоговых рисков только через су-
бьективные факторы. Влиять на налоговый риск 
через объективные факторы предприятие не мо-
жет, поскольку их действие не зависит от дея-
тельности предприятия. Но оно может (и должно) 
принимать определенные меры для смягчения их 
влияния на величину налоговых рисков.
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Экономические реформы в Казахстане на-
чинали проводиться в условиях системного кри-
зиса. Действующее налоговое законодательство 

в Республике Казахстан часто изменялось, что 
создавало некоторую запутанность и сложность 
для исполнения налогоплательщиками. Иногда 
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даже представители налоговых органов не зна-
ли, на какой нормативный документ нужно со-
слаться, чтобы получить правильный ответ на 
поставленные вопросы.

В этих условиях в республике возникла про-
блема правильного ведения учета налогов, и стало 
актуальным изучение сущности налогового учета. 
Именно поэтому налоговый учет, обособившись 
из всей учетной системы, стал самостоятельным 
видом учета, наряду с управленческим и финансо-
вым. Другими словами, налоговый учет стал фор-
мироваться, отделившись от учета бухгалтерского, 
который являлся для него первичным. 

С начала 1995 г., т.е. с момента появления 
в казахстанском финансовом законодательстве 
первых элементов налогового учета, и до наших 
дней данная специализированная система про-
шла несколько этапов становления и развития.

Для выполнения задач и функций налогово-
го учета налоговое законодательство определило 
специальные приемы и способы (категориальные, 
содержательные, формально-технические), кото-
рые в совокупности образуют взаимосвязанную 
методологию налогового учета как такового.

К сожалению, в настоящий момент в нало-
говом законодательстве отсутствует норматив-
ный документ, который в унифицированном ви-
де предусмотрел бы все методы осуществления 
налогового учета.

В общем виде, под налоговым учетом пони-
мается учет, осуществляемый с целью формиро-
вания полной и достоверной информации, кото-
рая необходима для налогообложения, о поряд-
ке учета хозяйственных операций, проводимых 
в течение налогового периода, а также с целью 
обеспечения информацией внутренних и внеш-
них пользователей для контроля над правильно-
стью, полнотой и своевременностью исчисления 
и уплаты налогов в бюджет.

Предметом налогового учета выступает 
производственная и непроизводственная дея-
тельность предприятия, в результате которой у 
налогоплательщика возникают обязательства по 
исчислению и уплате (удержанию) налога.

В экономической литературе определение 
налогового учета трактуется с двух точек зрения:

1) налоговый учет, в широком смысле сло-
ва, выступает в виде процесса фиксации иму-
щества налогоплательщика, совершаемых им 
хозяйственных операций и результатов с целью 
определения налогов, необходимых для внесе-
ния в бюджет. С этих позиций налоговый учет 
можно рассматривать, как и любой учет, в том 
числе статистический и бухгалтерский, если они 

связаны с налогообложением[1: С. 9]. Иными 
словами, в случае, когда бухгалтерский учет ис-
пользуется для исчисления суммы налога, под-
лежащей взносу в бюджет, он начинает выпол-
нять две функции: учетно-финансовую – основ-
ную и учетно-налоговую – вспомогательную; 

2) налоговый учет, в узком смысле слова, – 
это специализированная система, применяемая 
исключительно в случаях, когда бухгалтерский 
учет не может использоваться для расчета сумм 
налогов, причитающихся для внесения в бюджет 
[1: С. 9].

Такой подход позволяет выделить налого-
вый учет в “чистом виде”, то есть в качестве са-
мостоятельной и независимой системы финан-
совых отношений.

В мировой практике выделяются три вида 
налогового учета по степени участия в нем бух-
галтерского учета:

бухгалтерский налоговый учет; ¾
смешанный налоговый учет; ¾
абсолютный налоговый учет.  ¾
Данные виды налогового учета в Казахста-

не применяются в определенных комбинациях. 
Так, отдельные налоговые платежи рассчиты-
ваются без участия показателей бухгалтерского 
учета (таможенные и государственные пошлины 
и т.п.). При этом существующая методология 
налогового учета практически полностью осно-
вана на учете бухгалтерском.

В налоговом законодательстве содержатся 
положения и нормы, регламентирующие поря-
док и условия ведения налогового учета.

При бухгалтерском налоговом учете пока-
затели налогового учета формируются исклю-
чительно на данных бухгалтерского учета. По 
количеству исчисляемых налогов данный вид 
налогового учета является определяющим, по-
скольку традиционно отечественная система на-
логообложения была ориентирована на показа-
тели бухгалтерского учета, что свидетельствует 
о его универсальности.

Показатели смешанного налогового учета 
формируются на основе данных бухгалтерско-
го учета, но с использованием определенных 
методов для целей налогообложения. При дан-
ном методе налогового учета налогоплательщик 
первоначально использует показатели своего 
бухгалтерского учета, а после этого производит 
корректировку полученных показателей по спе-
циальной методике, предусмотренной налого-
вым законодательством.

Показатели абсолютного налогового учета 
формируются без участия бухгалтерского учета. 
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Так, без участия бухгалтерских показателей ис-
числяются таможенные пошлины, государствен-
ная пошлина, сбор на содержание милиции, пла-
та за воду и др.

Ведение налогового учета позволяет решать 
государству в лице его фискальных органов целый 
ряд задач, чего невозможно было бы добиться, ис-
пользуя только систему бухгалтерского учета.

Следовательно, налоговый учет – это си-
стема обобщения информации для определения 
налоговой базы по налогу на основе данных 
первичных документов, сгруппированных в со-
ответствии с порядком, предусмотренным нало-
говым кодексом.

Характеризуя систему налогового учета 
в целом, отметим, что ее показатели формиру-
ются организацией самостоятельно, исходя из 
принципа последовательности применения норм 
и правил налогового учета, т.е. последовательно 
от одного налогового периода к другому. Нало-
гоплательщики исчисляют налоговую базу по 
итогам каждого отчетного налогового периода 
на основе данных налогового учета. При этом 
данные налогового учета должны отражать:

порядок формирования суммы доходов и  ¾
расходов;
порядок определения доли расходов, учи- ¾
тываемых для целей налогообложения в те-
кущем налоговом (отчетном) периоде;
сумму остатка расходов (убытков), подле- ¾
жащую отнесению на расходы в следующих 
налоговых периодах;
порядок формирования сумм создаваемых  ¾
резервов;
сумму задолженности по расчетам с бюдже- ¾
том по корпоративному подоходному налогу.
В современном налоговом законодательстве 

Республики Казахстан для всех отраслей народ-
ного хозяйства существует единая налоговая 
база. Объектами налогообложения, независимо 
от форм организации бизнеса, являются доходы, 
имущество, потребление. Такая база налогоо-
бложения способствует унификации налогов и 
является обязательным условием вхождения в 
мировое экономическое сообщество.

Как известно, нынешний налоговый учет 
РК представляет собой декларации, расчеты по 
видам налогов и приложений к ним, предусмо-
тренные Налоговым кодексом. Бухгалтерская 
или финансовая служба предприятий и органи-
заций при исчислении текущих платежей парал-
лельно ведет аналитический учет для выведения 
финансового результата по данным налогового 
учета, который найдет отражение в декларации 

о совокупном годовом доходе и проведенных 
вычетах. В налоговом учете облагаемая база для 
исчисления налога определяется независимо от 
полученного финансового результата по данным 
бухгалтерского учета. 

Особенность бухгалтерского учета за-
ключается в том, что налоговый учет помогает 
провести объективный экономический анализ 
финансово-хозяйственной деятельности пред-
приятий и организаций. Являясь основным 
стержнем учетной системы, налоговый учет по-
зволяет налогоплательщику правильно опреде-
лить свои доходы и расходы, а также рассчитать 
финансовый результат по итогам года. 

В Казахстане сейчас выходит много изда-
ний, посвященных налоговому учету, но в раз-
ных источниках приводятся разные методики, 
которые следовало бы свести к общему. Опреде-
ленные затруднения для бухгалтеров вызывает 
необходимость производить расчеты, связанные 
с определением дохода по бухгалтерскому и на-
логовому учету.

Вопросы определения доходности всег-
да являлись важными для налоговой системы. 
К примеру, еще в ранее действующем казах-
станском стандарте бухгалтерского учета № 11 
“Учет по подоходному налогу” было сказано, 
что бухгалтерский доход – это доход или убыток 
от обычной деятельности и чрезвычайных ситу-
аций юридического лица до вычета налогового 
платежа, причитающегося с дохода и рассчиты-
вается как разность между доходами и расхода-
ми, определяемыми в соответствии со стандар-
тами бухгалтерского учета. Согласно нынешним 
условиям деятельности организаций, стандарты 
бухгалтерского учета допускают альтернатив-
ные методы признания доходов и расходов. 

В соответствии с налоговым законодатель-
ством налогооблагаемый доход не предусматри-
вает альтернативных методов в налоговом учете. 
Изменение в методике определения налогообла-
гаемого дохода может производиться в зависи-
мости от государственной налоговой политики.

Таким образом, разница в определении бух-
галтерского дохода и налогооблагаемого дохода 
является результатом разных требований нало-
гового законодательства и стандартов бухгал-
терского учета.

В зависимости от различных причин эти 
разницы бывают постоянными и временными. 

Постоянные разницы – это разницы между 
налогооблагаемым и бухгалтерским доходом, 
которые возникают в текущем отчетном перио-
де и не аннулируются в последующих отчетных 
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периодах. Причина возникновения постоянных 
разниц заключается в том, что часть статей до-
ходов и расходов, учитываемых при расчете 
бухгалтерского дохода, не учитываются при 
расчете налогооблагаемого дохода. К этим раз-
ницам относятся: курсовые разницы по валют-
ным операциям; затраты на возмещение коман-
дировочных, представительских и аналогичных 
им расходов сверх норм, установленных прави-
тельством Республики Казахстан; расходы, вы-
званные несоблюдением требований по охране 
окружающей среды, и другие, установленные 
налоговым законодательством.

Временные разницы возникают в результате 
того, что часть статей доходов и расходов, учи-
тываемых при расчете бухгалтерского дохода в 
одном отчетном периоде, учитывается в другом 
отчетном периоде при расчете налогооблагаемого 
дохода. Временные разницы, возникшие в одном 
отчетном периоде, аннулируются в последующих 
отчетных периодах. Перечень временных разниц 
устанавливается налоговым законодательством.

Временные разницы возникают в результате:
различия в подходах определения момента  ¾
признания дохода и расхода;
различий в определении амортизационных  ¾
отчислений основных средств;
осуществления расходов по ремонту основ- ¾
ных средств сверх ограничения, установлен-
ного налоговым законодательством, то есть 
более 10% от их балансовой стоимости и др.
Информация о природе постоянных и вре-

менных разниц является полезной для пользо-
вателей финансовой отчетности. Учет и метод 
отражения в финансовой отчетности этих раз-
ниц различен. Постоянные разницы учитывают-
ся в отдельных ведомостях налогового учета и 
подлежат раскрытию в пояснительной записке 
к финансовой отчетности. Временные разницы 
учитываются путем определения и отражения 
в бухгалтерском учете налогового эффекта от 
сумм этих временных разниц.

Для бухгалтерского учета доходов в Типо-
вом плане счетов предусмотрены счета раздела 
6 “Доходы” [2: С. 138-140].

В данный раздел входят следующие подраз-
делы:

6000 – “Доход от реализации продукции и 
оказания услуг”;

6100 – “Доходы от финансирования”;
6200 – “Прочие доходы”;
6300 – “Доходы, связанные с прекращаемой 

деятельностью”;
6400 – “Доля прибыли организаций, учиты-

ваемых по методу долевого участия”.
Доход – это увеличение экономических вы-

год в течение отчетного периода в форме при-
тока или прироста активов или уменьшения 
обязательств, которые приводят к увеличению 
капитала, отличному от увеличения, связанно-
го с взносами лиц, участвующих в капитале. В 
конце отчетного периода счета данного раздела 
закрываются на счета группы 5410 “Прибыль 
(убыток) отчетного года”.

Необходимо иметь в виду, что состав дохо-
дов, включаемых в СГД, значительно отличает-
ся от состава доходов, формируемых по данным 
бухгалтерского учета. Из этого следует, что до-
ходы в налоговом учете формируются фактиче-
ски вне сферы действия и правил бухгалтерско-
го учета, то есть оперативно [3: С. 3].

Помимо этого, существует еще много неяс-
ностей при расчете доходности и результативно-
сти деятельности организаций. Практика пока-
зывает, что отдельные предприятия “изобрета-
ют” свои методы расчета доходности. Поэтому в 
данном направлении целесообразно выработать 
единые требования. Изложенное доказывает, 
что вопросы налогового учета финансовых ре-
зультатов являются актуальными для дальней-
шего исследования.

Литература
1. Султанова Б.Б., Абишева Ж.А. Налоговый 

учет. – Алматы: Lem, 2004.
2. Типовой план счетов бухгалтерского учета 

от 23.05.2007г. №185 // Налоговый вестник. – 
2007. – №20-21 (254-255), май. – С.127-147.

3. Быстрова А. Учет доходов // Бухгалтерский учет 
на практике. – 2008. – №1(50), январь. – С.3.


